

въроятію, какъ тѣ, такъ и другія большою частию испорчены отъ неумѣлаго и небрежнаго обращенія. Тѣмъ болѣе, что всѣ эти склады помышаются прямо въ сараяхъ или сакляхъ, а не въ нарочно приспособленныхъ для того зданіяхъ. Содержаніе оружія въ особыхъ складахъ, помимо все-таки болѣшаго его сбереженія, чѣмъ на рукахъ солдатъ, дѣлается еще изъ опасенія солдатскихъ бунтовъ за неплатежъ жалованья.

Не въ лучшемъ положеніи находится и артиллерія въ войскахъ Новой Линіи. Хотя подробностей насчетъ количества имѣющихъ орудій, какъ старыхъ, такъ и скорозарядныхъ, узнать невозможно, ибо эти свѣдѣнія, какъ и самыя орудія, китайцы содержать подъ большимъ секретомъ, или лгутъ и хваствуютъ немилосердно; но все-таки по тѣмъ даннымъ, которыя удалось, болѣе или менѣе случайно, добыть нашимъ офицерамъ, можно заключить о незавидномъ состояніи и ничтожномъ значеніи артиллеріи въ описываемыхъ войскахъ. Вся эта артиллерія, равно какъ и снаряды къ ней, доставлены сюда изъ внутренняго Китая.

Какъ выше было замѣчено, орудія не формируютъ батарей, но придаются къ лянзамъ по усмотрѣнію начальства¹⁾). Прислуга къ этимъ орудіямъ назначается изъ тѣхъ же лянзъ, или изъ такъ-называемыхъ лянзъ артиллерійскихъ. Въ крѣпостяхъ и импанахъ²⁾ орудій на стѣнахъ не имѣется; всѣ орудія, равно какъ и снаряды къ нимъ, спрятаны въ глинобитныхъ сараяхъ внутри тѣхъ же крѣпостей. По добытымъ свѣдѣніямъ, общее количество орудій не велико, а скорозарядныхъ, преимущественно горныхъ стальныхъ, едва ли болѣе нѣсколькихъ десятковъ во всѣхъ войскахъ Новой Линіи. Притомъ эти орудія, по крайней мѣрѣ тѣ, которыя удавалось видѣть нашимъ офицерамъ, въ большинствѣ случаевъ содержатся небрежно, какъ и ручное оружіе. Помимо нерѣдко попорченныхъ, въроятно, вслѣдствіе дальней перевозки, лафетовъ, самыя тѣла орудій иногда покрыты слоемъ ржавчины не только снаружи, но и внутри по нарѣзамъ канала. Снарядовъ при всѣхъ вообще орудіяхъ, въроятно, также немного, вслѣдствіе затрудненій при дальней доставкѣ этихъ снарядовъ. Запряжка орудій производится лошадьми или мулами. Зарядныхъ артиллерійскихъ ящиковъ, какъ кажется, очень мало; ихъ замѣняютъ двухколесныя арбы, или выочная перевозка. Если прибавить ко всему этому отсутствіе теоретического обученія артиллерійскому дѣлу, какъ равно и практической стрѣльбы, то можно утверждать, что самыя

¹⁾ Лишь въ крѣпости Дорбулдинѣ, близъ Чугучака, есть сформированная мѣстнымъ амбанемъ батарея изъ пяти мѣдныхъ, нарѣзныхъ, съ дула заряжающихся орудій, приблизительно четырехфунтоваго калибра.

²⁾ Оборонительныя казармы, о нихъ будетъ сказано ниже.